

# 這些……我都沒有忘記

李顯楷

去年讀了一點經濟學，也稍知甚麼是「通貨膨脹」。這次，眼見物價一直往上爬；政府爲了壓抑此種情形，實行削減開支，各種行業也大受影響。隨着節流裁員，學生們更倒霉，即使東奔西跑，也難以找到一份工作。

從五月開始，每天的生活便是在街上踱來踱去，厚着臉皮進公司、入工廠詢問，每次都可預知同樣的答覆。（有時真懷疑自己是否在白費唇舌？）翻開電話簿黃頁分類，每天打五十多個電話，若有人要找甚麼建築公司或電器行，我都可以隨時介紹。拿起報紙，廣告和昨天的又是一樣，原來無論是洗車或是洗碗，也要有經驗才行。無可奈何，祇好從這條街走到另一條，從這間公司跑到另一間，又乘公共汽車從這站到另一站，這就是失業者的苦楚。

這些……我都沒有忘記

但，我沒有忘記……

高中畢業那年，考不進香港大學，害得父母親四處籌款，才有機會越洋留學。然而心裏深深知道，雖在洋的彼岸，我的神也在那裏。

我沒有忘記……

神是聽人禱告的。

我一年級時，等了好幾個月，也找不到散工，而袋裏的錢又越來越少了，終於等到了聖誕假期，郵局裏的辦事人員對我說：「明天切記穿好衣服靴子來上工。」那時候，我心中是何等的興奮！出發了，要一嚐往「北極」的滋味，有人以冰凍來形容寒冷，但此時此地比冰凍還要冷數十度；雪片打在臉上，橫風吹透骨子，難爲了圍巾沾滿了「鼻冰！」但主啊，我要感謝祢！

主啊！我沒有忘記……

那年，放假前三個月，我被僱爲測量員，當朋友告訴我這消息時，我真不相信自己的耳朵。記得當時，祇填了一張表格，又沒有簽合約，將來人家會不會反臉呢？耳朵可以聽錯，老闆可以信不過但主是信實的。

假期開始了，工作也開始了。我們在北部渺無人煙的松樹林露營，搭板爲床，砍木生火取暖。有一晚，黑熊闖進營中找食，被夥伴所槍殺，我得一熊掌。又有一次，在森林中行走時，被一

隻大熊所追，驚恐之餘，猶覺得是一場寶貴經驗。

自那次「探險」完畢後，一直便在南上北下的旅程中。在飛機上看到的是無際的草原，數不盡的湖泊，看不盡的美景，住的是豪華的旅店，腳踏的是漂亮的地氈，身躺著的是軟綿的大床。有些時候真的懷疑自己是在工作還是在渡假。

主啊！我還沒有忘記……

祢看顧小鳥，祢爲百合花裝飾，我自己又何用憂慮呢？第二個暑假就快要開始了，東奔西跑了許久，仍是一無所獲。突然得到一間建築公司的消息，要我在三天內飛往北部的蓮湖工作。

在天空中，在白雲之上，祂看顧了我這一隻小鳥！

工作了不久，老闆升我爲正測量員。真想不到我這本來不過是唸電機工程的，却得到了一份土木的工作，所有的工頭，也時常要向我請教呢！蓮湖有大魚，我有空便湖邊垂釣。魚與熊掌，我都兼得了。

主啊！這些我都沒有忘記……祢是我的天父，祢豈不把好東西給祢的兒女嗎？這一年，暑假的頭一個月失業，多少次，失望變爲希望，希望又轉爲失望，但最後神又使失望成爲希望：市政局僱我做清潔及鏟草工人；跟着鐵路局又僱我在火車餐室做侍役。於是便打算「一遊天下」，藉着在火車上工作遊覽加拿大的各大城市。豈知在工作開始前數天，又得電力局的聘請，到各市

這些……我都沒有忘記

鎮檢查地線。接到這個消息時，真叫我高興得跳起來；我常渴望建能找到與自己所學有關的工作，可以多得一點實際的經驗。這怎能叫我不感謝神？

「神既不愛惜自己的兒子，爲我們衆人捨了，豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們麼？」

（羅馬書八章32節）

主啊！這些我都沒有忘記……

神啊！祢也沒有忘記！